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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского ученого С. Хантингтона цивилизация опре-
деляется как:

1) широкомасштабная культурная общность с наличием ряда общих черт и соответствую-
щей самоидентификацией людей

2) период, характеризующийся преобладанием рационализма и атеизма
3) исторический период формирования классового общества

4) заключительный этап развития культуры

2.  Примерам неформального общения является:
1) встреча одноклассников 2) обсуждение курсовой работы студента с преподавателем

3) уставные отношения военнослужащих
4) доверительная беседа партнеров на переговорах

3.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

4.  Теория естественного права:
1) утверждает, что право − это возведенная в закон воля правящего класса

2) признает значительную роль психологического элемента в возникновении права
3) утверждает, что государство не должно принимать законы

4) рассматривает права человека как неотчуждаемые, принадлежащие каждому от рождения
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5.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характери-
стика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

6.  Стремление человека поступать вопреки позиции господствующего большинства  — это:
1) конформизм 2) нонконформизм 3) альтруизм 4) интравертизм

7.  Посредством регулирующей функции рынок:
1) оперативно реагирует на нехватку или перепроизводство товаров

2) способствует сокращению затрат на производство товаров
3) избавляет общественное производство от слабых рыночных субъектов

4) предоставляет сведения, необходимые участникам рыночных отношений

8.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

9.  Демографическая безопасность Республики Беларусь предполагает реализацию комплекса
мер по:

1) обеспечению свободы творческой деятельности;
2) созданию высокоэффективного сельскохозяйственного производства;

3) развитию позитивных молодежных инициатив;
4) устранению влияния неблагоприятных факторов среды обитания.

10.  Вексель как ценная бумага:
1) содержит письменное распоряжение его владельца банку о выдаче денег;

2) дает право на открытие текущего счета в сберегательной кассе;
3) фиксирует долговое обязательство заемщика перед кредитором;

4) дает ее владельцу право на участие в получении прибыли в виде дивидендов.

11.  Главным приоритетом политики белорусского государства по обеспечению националь-
ной безопасности в социально-политической сфере является:

1) развитие современных информационных технологий;
2) духовное и нравственное развитие личности и общества;

3) укрепление традиционных ценностей общества;
4) обеспечение гражданского, национального согласия и социальной стабильности.
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12.  В социальной сфере общественной жизни действуют институты:
1) законодательных органов и милиции; 2) семьи и здравоохранения;

3) искусства и науки; 4) социального обеспечения и финансов;
5) церкви и воспитания.

13.  В соответствии с законодательством Республики Беларусь:
1) избиратель должен зарегистрироваться самостоятельно на избирательном участке

2) избиратель должен обязательно участвовать в выборах
3) избиратели имеют равное количество голосов

4) голосование на выборах является открытым и гласным

14.  Массовая миграция людей из бедных стран в более благополучные в поисках работы и
лучшей жизни является проявлением такого фактора глобализации, как:

1) культурный 2) социальный 3) научно-технологический 4) информационный
5) экологический

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета
стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей гло-
бальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем нацио-
нального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными на-
родами, но не ведет к устранению социальных конфликтов.

17.  Обесценивание денег, вызванное превышением количества денег, находящихся в обраще-
нии, над их товарным покрытием, называется _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.
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18.  Философская категория, которая обозначает объективную реальность (окружающий мир,
действительность, природу), существующую независимо от наших мыслей и чувств, но вместе с
тем осязаемую, доступную человеческому познанию,  — это ______.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

19.  В соответствии с Государственной схемой комплексной территориальной организации
Республики Беларусь укажите две особенности сельскохозяйственных регионов страны.
 

1)  сокращение численности населения
2)  благоприятная демографическая ситуация
3)  развитие аграрного производства
4)  уникальные возможности для организации туризма и санаторно-курортного лечения
5)  высокая концентрация производства и рабочей силы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Главной особенностью мировых религий, ставящих единство веры выше политического
или национального единства, является _____.

22.  Независимость государства во внешних и самостоятельность во внутренних делах назы-
вается ________.

23.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)    формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),    — это государственный

_______.
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24.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  объединение общества для решения важнейших задач
2)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
3)  установление законов, управляющих жизнью общества
4)  определение основных задач общественного и политического развития

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

25.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. За античной философией идет
А)________, которую отличают вопросы о соотношении Б) _______. Особенностью философии
второй половины XIX века является В)_______.
 

1)  вера и разум
2)  философия Возрождения
3)  эмпиризм и рационализм
4)  переоценка всех ценностей и иррационализм
5)  средневековая философия
6)  зарождение идеи гуманизма

26.  Согласно трудовому законодательству Республики Беларусь к сверхурочным работам за-
прещается привлекать работников моложе _______лет.

27.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  единая система исполнительной власти
2)  единая идеология
3)  местное самоуправление
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  политический плюрализм
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28.  Расположите в правильной последовательности этапы скрытого периода конфликта (от
более раннего этапа к более позднему):
 

1)  попытка разрешить проблемную ситуацию путем убеждений, разъяснений и просьб;
2)  наличие неосознанного противоречия между людьми;
3)  осознание проблемной ситуации.

29.  Расположите разделы Конституции Республики Беларусь в правильной последовательно-
сти:
 

1)  Личность, общество, государство.
2)  Избирательная система. Референдум.
3)  Основы конституционного строя.

30.  Укажите ДВА обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:
 

1)  явка с повинной;
2)  совершение преступления общеопасным способом;
3)  добровольный отказ от преступления;
4)  добровольное возмещение ущерба;
5)  совершение преступления с целью скрыть другое преступление.

31.  Установите соответствие.

А)  обязанности работника
Б)  обязанности нанимателя по отношению к работнику

1)  добросовестно исполнять свои трудовые обязанности
2)  соблюдать правила техники безопасности
3)  обеспечивать трудовую дисциплину
4)  своевременно выдавать заработную плату
5)  оформить заключение трудового договора приказом (распоряжением)
6)  ежегодно повышать заработную плату

32.  Установите соответствие.

Религия
A)  синтоизм
Б)  ислам
B)  христианство

Характеристика
1)  одним из направлений этой религии является суннизм
2)  относится к национальным религиям
3)  относится к деструктивным культам
4)  является второй по времени возникновения мировой религией
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33.  Установите соответствие.

Понятие
A)  этнокультурный стереотип Б)  глобализация B)  техника

Определение
1)  процесс всестороннего сближения различных стран и становления единой систе-
мы технологических, финансовых, экономических, социально-политических и куль-
турных связей на основе новейших информационно-коммуникационных технологий
2)   понятие, произошедшее от греческих слов «чужой» и «страх» и обозначающее
неприязненное и даже враждебное отношение к представителям иных культур
3)   сложившееся представление о менталитете (складе ума, образе мыслей) и стан-
дартном поведении представителей какого либо народа, отличающееся упрощенно-
стью, односторонностью, а нередко и искаженностью
4)  вся совокупность средств, с помощью которых человек воздействует на предмет
труда в процессе производственной деятельности

34.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  воспитательно-регулятивная
Б)  хозяйственно-бытовая
B)  рекреативная

ЦЕЛЬ
1)  создание условий для укрепления здоровья
2)  формирование чувства защищенности
3)  развитие нравственных качеств
4)  наследование семейного имущества

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

35.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

А)  культурные
Б)  личные
В)  политические

1)  право на свободу художественного творчества
2)  право на неприкосновенность жилища
3)  право на справедливую долю вознаграждения за труд
4)  право избирать и быть избранным в государственные органы

Вариант № 18423

8 / 9 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

36.  Установите соответствие.
 

Вид рынка Пример

А)  по территории
Б)  по объекту
В)  по законности

1)  региональный рынок
2)  рынок ценных бумаг
3)  сезонный рынок
4)  легальный рынок

37.  Выберите ТРИ верных суждения, характеризующие человека как биологическое и соци-
альное существо.
 

1)    Человек, обладающий совокупностью социальных и духовных качеств, приобретенных
им в процессе возрастного развития и социализации, является личностью.

2)  К биологическим свойствам человека относится самосознание.
3)  На социализацию человека оказывают влияние семья, школа, друзья.
4)  Под индивидуальностью понимают отличительные биологические, психологические и со-

циальные качества человека, а также его жизненный опыт.
5)  Психика присуща абсолютно всем живым организмам.
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38.  Дополните схему, используя приведенные в правом столбце данные:

1) воспитательная
2)  суверенитет
3)  государство
4)  политика
5)  идеология
6)  культурная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из вариантов, обозначенных циф-
рами, может быть лишним.


